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Приложение 2
Е2
Название модуля: Использование цифровых образовательных ресурсов в преподавании основных понятий и теорий химии в профильной школе.
Темы школьного курса, рассматриваемые в модуле:

1. Строение атома 

2. Химическая связь

3. Классификация неорганических соединений

4. Классификация и номенклатура органических соединений

5. Растворы. Электролитическая диссоциация

6. Виртуальный лабораторный практикум.

Основная цель модуля: 
Цель учебного модуля формирование специальной профессиональной компетентности учителя химии в области методик и технологий использования ЦОР на основе овладения материалов модуля.

Основные задачи: 
Научить будущих учителей химии методам и приёмам грамотного включения ЦОР в разнообразные образовательные технологии с целью формирования глубоких химических знаний обучающихся, подготовить к учебно-воспитательной и научно-методической деятельности, включающей разработку учебно-методических материалов с использованием ЦОР. Сформировать умение оптимального выбора и обоснованного применения ЦОР в учебном процессе. Повести опытно-экспериментальную проверку эффективности предлагаемой методики использования ЦОР в подготовке учителя химии.

Провести опытно-экспериментальную проверку эффективности предлагаемой технологии использования ЦОР в подготовке преподавателя химии.

Объем часов- 24, в том числе аудиторных- 12.
Требования к уровню освоения содержания модуля:
В результате освоения содержания будущие преподаватели химии должны быть подготовлены к 

- реализации основных образовательных программ и учебных планов средних общеобразовательных учреждений различных типов;

- к применению современных образовательных технологий и выбору оптимальных условий использования ЦОР, а также чёткому определению функций рассматриваемых ЦОР в учебном процессе;

- овладению навыками решения профессиональных задач в условиях индивидуальной, групповой и коллективной;
-созданию творческой атмосферы образовательного процесса, формированию интересов и способностей обучающихся;
- использованию полученных знаний для решения профессиональных задач обучения.

В результате изучения модуля студент должен: знать виды и классификацию ЦОР, методы и методические приёмы их использования на уроках химии; уметь анализировать ЦОР и оценивать возможности их использования в учебном процессе; владеть техникой разработки разноуровневых заданий к используемым ЦОР и умениям презентовать свои результаты и достижения.

Место в примерном учебном плане ГОС ВПО:

Профиль специалиста: 011000 - «Химия» квалификация – «Химик», дополнительная квалификация «Преподаватель» в рамках учебных дисциплин «Методика преподавания химии» цикла общепрофессиональных дисциплин (ОПД.Ф.12.), и «Практикум по методике преподавания химии», Дополнительного цикла психолого-педагогических дисциплин (ОД.02), Государственные требования к минимуму содержания и уровню профессиональной подготовки выпускника для получения дополнительной квалификации «Преподаватель».

Используемые ЦОР: 9,37,45, 56,69.
Форма отчетности: электронное тестирование (5 тестов по рассматриваемым в модуле темам и 1 интегрированный тест), практические работы/ творческое задания по каждой теме модуля.
