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Название модуля: Реализация межпредметных связей на уроках истории с использованием ЦОР
Темы школьного курса, рассматриваемые в модуле:

1. Золотой век русской культуры.

2. Архитектура XVII – XIX вв.: стили и направления.
3. Русские путешественники.

Данный модуль включен в курс методического практикума, который читается на 5 курсе исторического факультета и предназначен в первую очередь для студентов, изучающих этот курс. Содержание модуля предполагает переработку одного из разделов программы с учетом использования в ходе его изучения ЦОР, различных ИКТ. Реализация содержания модуля будет способствовать увеличению информативности и насыщенности базы курса; знакомству студентов с возможностями современных информационных и коммуникационных технологий; формированию у студентов практических навыков в условиях работы в ИКТ - насыщенной образовательной среде. 
Основная цель модуля:

Содействовать становлению специальной профессиональной компетентности учителя истории в области реализации межпредметных связей с использованием ЦОР на основе овладения содержанием модуля.

Основные задачи модуля:

- мотивация деятельности студентов по ознакомлению с коллекциями ЦОР по истории, их сравнительного анализа и изучению возможностей их использования в реализации процесса обучения истории;

- создать условия для апробирования студентами как имеющихся, так и авторских студенческих разработок в области интегрированного обучения с использованием информационно-коммуникационных технологий в ходе педагогической практики;

- создать условия для методической подготовки студентов к использованию ЦОР при реализации межпредметных связей на уроках истории;

- инициировать самообразовательную деятельность студентов при изучении видов ЦОР и методов их использования в процессе обучения истории и реализации межпредметных связей.
Требования к уровню освоения содержания модуля:

Межпредметные связи; интегрированное обучение; цифровые образовательные ресурсы: понятие и виды; современные коллекции ЦОР; информационно-коммуникационные технологии; учебное информационное пространство; компетентностное обучение; дидактика межпредметных связей; принципы реализации межпредметных связей; особенности реализации межпредметных связей при изучении истории; методические приемы реализации межпредметных связей; возможности ИКТ в реализации межпредметных связей.
Место в примерном учебном плане ГОС ВПО, профиль специалиста:

Изучение модуля предполагается на очном отделении исторического факультета в 9 семестре в рамках дисциплины «Методический практикум» в блоке общепрофессиональных дисциплин федерального компонента в разделе подготовки специалистов по специальности 020700 – «История».
Объем часов – 24, в том числе аудиторных – 12.

Используемы ЦОР: 11, 14, 25.

Форма отчетности: практические задания по каждой теме модуля.
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