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Приложение 9
О9
Название модуля: Методические приемы использования ЦОР в изучении школьного курса новейшей истории Отечества.

Темы школьного курса, рассматриваемые в модуле:

1. НЭП: сущность и итоги.
2. Внешняя политика 1930-х гг.: смена ориентиров.
3. Великая Отечественная война: причины, ход, итоги.

Основная цель модуля: 
Усовершенствование методической подготовки будущих учителей в области использования информационно-коммуникационных технологий с учетом потребностей и основных тенденций развития современной российской школы и исторического образования, как одной из ее составляющих.   
Основные задачи модуля: 
Формирование информационной культуры будущих учителей истории; подготовка будущих педагогов к работе в условиях ИКТ-насыщенной образовательной среды; приобретение практических умений в организации и проведении занятий с использованием ЦОР в своей профессиональной деятельности.  

Требования к уровню освоения содержания модуля – современная парадигма образования; модернизация образования; информатизация образования; основные направления модернизации исторического образования; информатизация и глобализация образования; информационно-коммуникационные технологии; виды цифровых образовательных ресурсов; информационная культура; тестирование; дистанционное обучение; компьютеризация изучения истории; уровни компьютерных программ; контролирующие программы, обучающие программы.  
Место в примерном учебном плане ГОС ВПО, профиль специалиста –  дополнительная квалификация преподаватель (СД.02) в рамках дисциплины «Методика преподавания истории» для специальности 020700 – «История».
Объем часов- 24, в том числе аудиторных – 12.

Используемые ЦОР – 11, 30, 25, 27, 43, 58, 59
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Форма отчетности: электронное тестирование (3 теста по рассматриваемым в модуле темам и 1 интегрированный тест), практические задания по каждой теме модуля.

