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Приложение 14
М2
Название модуля: Система поддержки информационного пространства школы

Основная цель модуля: Обучение специалистов использованию современных информационных технологий для организации единого информационного пространства школы, основанного на применении информационных технологий в качестве средств автоматизации управления школой.
Основные задачи модуля (или ожидаемые результаты обучения):
· ознакомление с основными понятиями, принципами и способами создания и поддержки информационного пространства школы; 
· ознакомление с современными средствами автоматизации основных направлений деятельности по управлению школой; 
· ознакомление с основами использования системы автоматизации управления, как средства повышения качества учебного процесса;

· изучение системы поддержки информационного пространства школы  на основе комплекса программных продуктов 1C: Хронограф.
Объем часов, в том числе аудиторных: 24 часов (12 часов аудиторных).
Требования к уровню освоения содержания модуля:
· понимание основ информационного пространства школы; 
· понимание роли информационного пространства школы в учебном процессе и управлении; 
· знание состава и структуры информационного пространства школы; понимание принципов создания и поддержки информационного пространства школы; 
· знание современных средств автоматизации основных направлений деятельности по управлению школой; 
· знание комплекса программных продуктов 1C: Хронограф и навыки работы с ними.
Основные понятия: информационное пространство, электронный ресурс, электронный учебник, хранилище электронных ресурсов, информационная библиотечная система, локальные вычислительные сети, Интернет, СУБД, электронный документооборот, системы автоматизации управления.

Место в примерном учебном плане ГОС  ВПО, профиль специалиста (какого учителя готовят согласно ГОС ВПО), при подготовке которого предполагается использовать учебный модуль/курс.
Специальность 030100 – Информатика. Квалификация специалиста - Учитель информатики. Дисциплина «ИКТ в образовании» (ОД.03), в соответствии со стандартом модуль встраивается в темы: «Автоматизация информационно-методического обеспечения учебно-воспитательного процесса и организационного управления учебным заведением (системой учебных заведений)».

Используемые ЦОР: ПО, поставляемое в составе Лаборатории ЦОР и педагогического проектирования.
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Форма отчетности: электронное тестирование - 4 промежуточных электронных теста и 1 интегрированный тест.

