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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЦИФРОВЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ НА ЛЕКЦИЯХ
Брановский Ю.С.
Из различных применений цифровых образовательных ресурсов (ЦОР)  в обучении  рассмотрим организационные, учебные и научно-методические вопросы использования цифровых образовательных ресурсов на лекциях. 
В соответствии с приказом №139-О от 29 июля 2005 года для проведения учебных занятий с применением новых информационных технологий ряд лекционных аудиторий в СГУ обеспечены современным компьютерным  демонстрационным оборудованием.
В соответствии с приказом №147-О от 7 сентября 2005 года в университете проведен обучающий семинар по использованию установленного оборудования и разработан план и график проведения занятий с использованием современных демонстрационных компьютерных средств. 

Лекционные демонстрации являются первым шагом на пути внедрения
средств мультимедиа в процесс образования. Необходимо на каждой кафедре иметь коллекцию информационно-справочных программ, демонстрационных программ, имитационных и моделирующих программ, видеороликов, которые могут быть использованы на лекциях. Можно выделить следующие этапы эффективного использования лекционных демонстраций:

· Обоснование педагогической целесообразности использования компьютерных демонстраций, анализ и подбор материала, выбор концепции лекционных демонстраций;

· Использование образовательных ресурсов Интернет для подбора лекционных демонстраций;

· Использование инструментальных средств для проектирования лекционных демонстраций;

· Разработка методики использования лекционных демонстраций.   
При соответствующем оборудовании (нотбук, лазерный проектор) преподаватель получает возможность проведения более разнообразных и более информативных лекций, чем при классическом методе преподавания. Сочетание графики, двухмерной и трехмерной анимации и звука позволяет передавать студентам максимальное количество информации за более короткое время. Применение мультимедийных технологий позволяет показать различные движущиеся и быстропротекающие явления и процессы. Новые достижения в области развития компьютерной техники допускает создавать мультимедийные проекты, которые, будучи использованы, например, в сфере обучения, обеспечат более высокие результаты, нежели классические методы.
Преподавателю непросто подготовить лекцию, которая была бы интересна студентам — тем более что они постоянно смотрят телевидение и уже пресыщены всяческими зрелищами. Могу представить, как лет через десять преподаватель будет работать над лекцией о Солнце, пытаясь донести не только теорию, но и рассказать, об истории открытий, которые сделали возможным создание самой этой теории. Когда он захочет выбрать какую-нибудь иллюстрацию  слайд или видеозапись, снимок или портрет великого ученого, сеть предоставит ему внушительный каталог разнообраз​ных изображений. В его распоряжении окажутся фрагменты видеозаписей и озвученные анимации из бесчисленных источников. Понадобится всего, лишь несколько минут, чтобы отобрать и составить из них иллюстративный ролик. На эту работу раньше уходили целые дни. Читая лекцию о Солнце, преподаватель продемонстрирует подходящие картины и схемы, Если какой-то студент заинтересуется источником солнечной энергии, пре​подаватель проиллюстрирует свой ответ мультфильмом с изображением атомов водорода и гелия, покажет солнечные вспышки, пятна на Солнце; может быть, даже вызовет на видеопанель короткий видеоролик, поясняю​щий, как в результате слияния ядер выделяется энергия. Одним словом, наглядное обучение действительно оправдает свое название. Но для этого преподавателю придется сначала организовать нужные связи с серверами информационной магистрали. Список таких связей он раздаст своим студентам, чтобы они, занимаясь дома или в библиотеке, изучили эти материалы вни​мательнее и под теми ракурсами, которые им более интересны.
Поскольку лекционные демонстрации делают всякое физическое явление более понятным и ясным для обучающихся, это способствует лучшему усвоению и запоминанию законов, развивает их воображение, приближает абстрактные физические закономерности к практической жизни, повышая познавательную активность. Развитие дистанционного обучения, мультимедийных технологий позволяет приблизить лекционные демонстрации к слушателям, дав возможность любому студенту, находящемуся на большом удалении от центра обучения (через компьютерные сети, различные носители информации), изучать не только физические теории и формулы, но и своими глазами увидеть проявление основных явлений природы на практике. Конечно, в идеале необходимо участие самих студентов в лекционных демонстрациях и экспериментах, что дает им возможность менять условия опыта на компьютерных моделях изучаемых явлений, а это позволит повысить эмоционально-познавательную деятельность обучаемых. Таким образом, следующим после лекционных демонстраций шагом должно стать использование виртуальных лабораторий.
       Рассмотрим концепцию создания и классификацию лекционных демонстраций. Имеется ряд ситуаций, когда использование виртуальных лабораторий невозможно или неприемлемо, например, при изучении физики на непрофильных специальностях (на химических, географических и др.), или по объему нагрузки. В этих случаях роль лекционных демонстраций возрастает, причем когнитивная и гносеологическая составляющие становятся определяющими.
В этой связи нами предлагается следующая классификация лекционных
демонстраций и методика их составления:
1. Лекционные демонстрации физических процессов и явлений, качественная составляющая которых соответствует эмпирическому опыту обучаемого.
В этом случае в лекционных демонстрациях необходимо основное внимание уделить взаимосвязям и взаимозависимостям различных аспектов физического процесса или явления, количественной оценке этих зависимостей, например, зависимость одного параметра от другого пропорциональна первой, второй и т.п. степеням. При этом ввод самих коэффициентов пропорциональности и вывод формул лучше проводить вне лекционных демонстраций. К этим разделам физики относятся механика Ньютона, термодинамика и т.д. Лекционные демонстрации этого типа можно считать достаточно простыми лекционными демонстрациями, а методику их использования очевидной.
2. Лекционные демонстрации физических процессов и явлений, неизвестных обучаемому, но не противоречащие его эмпирическим представлениям об основных физических закономерностях, о причинности, о свойствах пространства, законах сохранения, времени и движения.
К этим разделам физики можно отнести молекулярную физику, броуновское движение, электростатику и т.д. Лекционные демонстрации в этом случае должны начинаться с обсуждения и введения основных понятий, разбора некоторых простых примеров и лишь после того, как будет сформировано общее представление о процессе, можно переходить к демонстрации взаимосвязей и взаимозависимостей и их количественной оценке. Лекционные демонстрации этого типа более сложны, чем предыдущие и поскольку когнитивный компонент здесь превалирует, их можно назвать когнитивными лекционными демонстрациями. Заметим, что когнитивные лекционные демонстрации могут включать все компоненты простых лекционных демонстраций.
3. Наиболее сложным является создание лекционных демонстраций и разработка методики их использования в случае, когда изучаемое явление или физический процесс происходят вне доступных эмпирическому опыту обучаемого и  противоречат ему.
 Так, например, в реальной жизни обучаемый не сталкивается с субсветовыми скоростями, с тяжелыми массами, сосредоточенными в небольших объемах и поэтому интуитивно на основе своего эмпирического опыта считает окружающий мир трехмерным и евклидовым, причем время независимо от массы и скорости тела и одинаково во всех точках трехмерного пространства. В то же время многие современные физические теории изучают процессы и явления, в которых указанные закономерности и положения не выполняются. К этому классу явлений относятся явления микромира (теория элементарных частиц), волновые явления, квантовая механика, единая теория поля, специальная и общая теории относительности Эйнштейна, современные космографические теории, где используются понятие и закономерности, противоречащие обыденному сознанию и эмпирическому знанию обучаемого. Поэтому при создании лекционных демонстраций, посвященных, например, специальному и общему принципам относительности Эйнштейна, нужно сначала изменить и расширить представление о пространстве и времени, т.е. на первом плане - выход гносеологической составляющей обучения, в связи, с чем такие лекционные демонстрации будем называть гносеологическими. Очевидно, что гносеологические лекционные демонстрации могут включать все или часть компонент простых или когнитивных лекционных демонстраций.
При использовании демонстраций нельзя ими перегружать лекцию. Поэтому предусмотрены остановка программ лекционных демонстраций в любом месте, быстрое нахождение любой демонстрации по меню, отключение звука по желанию лектора, так как иногда удобнее лектору самому подчеркнуть особенности демонстрируемого явления, использование его в той или иной области техники, а авторские комментарии могут этому помешать.
При соответствующем оборудовании (нотбук,  лазерный проектор) преподаватель получает возможность проведения более разнообразных и более информативных лекций, чем при классическом
методе преподавания.
